

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.189.11
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ПЕРМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 26 мая 2022 г. № 18

О присуждении Грановой Марии Андреевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Русская мифологическая лексика Пермского края в семантическом, лингвогеографическом и лексикографическом аспектах» по специальности 10.02.19 – теория языка принята к защите 21 марта 2022 года, протокол № 6 диссертационного совета Д 212.189.11 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет», 614068, г. Пермь, ул. Букирева 15, созданного приказом Министерства образования и науки РФ № 105/нк от 11.04.2012 г., о возобновлении деятельности совета приказом от 24.02.2022 № 221/нк.

Соискатель Гранова Мария Андреевна, 1993 года рождения, в 2015 году окончила бакалавриат ФГБОУ ВПО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» по направлению «Филология» (диплом с отличием). В 2017 году окончила магистратуру ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» по направлению «Филология» (диплом с отличием). В 2021 окончила аспирантуру ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» по направлению «Языкознание и литературоведение», профиль «Теория языка». В настоящее время соискатель работает в должности ассистента кафедры теоретического и прикладного языкознания ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

Диссертация выполнена на кафедре теоретического и прикладного языкознания филологического факультета ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

Научный руководитель: Русинова Ирина Ивановна, кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры теоретического и прикладного языкознания ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

Официальные оппоненты:

Плотникова Анна Михайловна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры фундаментальной и прикладной лингвистики и текстоведения ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»;

Пантелеева Лилия Михайловна, кандидат филологических наук, доцент, научный сотрудник сектора исторических исследований Пермского филиала ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет “Высшая школа экономики”».

Оппоненты дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация, ФГБУН «Институт лингвистических исследований Российской академии наук» (г. Санкт-Петербург), в своем положительном заключении, составленном Бобровой Марией Владимировной, кандидатом филологических наук, доцентом, старшим научным сотрудником отдела диалектной лексикографии и лингвогеографии русского языка ФГБУН «Институт лингвистических исследований Российской академии наук», подписанном заведующим отделом диалектной лексикографии и лингвогеографии русского языка ФГБУН «Институт лингвистических исследований Российской академии наук», доктором филологических наук, членом-корреспондентом РАН Сергеем Алексеевичем Мызниковым и утвержденном директором ФГБУН «Институт лингвистических исследований Российской академии наук», членом-корреспондентом РАН, доктором филологических наук Евгением Васильевичем Головкин, указала, что диссертация Грановой Марии Андреевны «Русская мифологическая лексика Пермского края в семантическом, лингвогеографическом и лексикографическом аспектах» представляет собой полноценную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Новые научные результаты существенны для филологической (и шире – гуманитарной) научной теории и практики. Основные положения и выводы получили в тексте достаточное обоснование. Работа отвечает требованиям пп. 9–14 действующего «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842 с изменениями Постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 г. № 335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, и ее автор – Гранова Мария Андреевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Соискатель имеет 31 опубликованную работу, в том числе 20 работ по теме диссертации, из которых 5 – в рецензируемых изданиях перечня ВАК Минобрнауки РФ. Научные публикации представляют собой полное и поэтапное изложение материалов и результатов диссертационного исследования, полученных лично соискателем.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные результаты диссертации.

Наиболее значимыми работами по теме диссертации являются:

1. Гранова М.А. Отражение сюжетных мотивов в номинациях домового и лешего (на материале мифологических рассказов Пермского края) // Филологические науки. Вопросы теории и практики. Тамбов: Грамота, 2016. № 12 (66). Ч. 2. С. 160–162. (В соавторстве: Русинова И.И.; доля участия – 0,21 п.л.).

2. Гранова М.А. «Гардероб» лешего (на материале русских мифологических текстов Пермского края) // Научный диалог. 2018. № 10. С. 130–147. (В соавторстве: Русинова И.И.; доля участия – 0,46 п.л.).

3. Гранова М.А. Мифологическая традиция поселка Северный Коммунар Сивинского района Пермского края: представления о домовом // Вестник Пермского университета. Российская и зарубежная филология. 2019. Т. 11. Вып. 3. С. 27–37. (1,04 п.л.).

4. Гранова М.А. К проблеме классификации лексики, называющей действия домового (на материале русских мифологических текстов Пермского края) // Вестник Пермского университета. Российская и зарубежная филология. 2020. Т. 12. Вып. 3. С. 5–14. (1,08 п.л.).

5. Гранова М.А. Имена лешего в русских мифологических текстах Пермского края: семантический, структурный и функциональный аспекты // Вестник Пермского университета. Российская и зарубежная филология. 2021. Т. 13. Вып. 4. С. 19–29. (1,25 п.л.).

На автореферат поступило 4 отзыва. Все отзывы положительные.

Лиханова Надежда Анатольевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры филологии ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный технический университет», г. Новосибирск. В отзыве поставлен вопрос о реализации в исследовании этнолингвистического подхода. Отзыв положительный.

Бунчук Татьяна Николаевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры русской филологии ФГБОУ ВО «Сыктывкарский государственный университет имени Питирима Сорокина», г. Сыктывкар. В отзыве поставлены 3 вопроса: о специфике электронного лексикографического описания мифологической лексики; о технических возможностях компьютера, использованных при подготовке электронного словаря; о выборе мифологических текстов в качестве материала исследования. Отзыв положительный.

Бакланова Ирина Ивановна, кандидат филологических наук, заведующий кафедрой общего языкознания, русского и коми-пермяцкого языков и методики преподавания языков ФГБОУ ВО «Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет», г. Пермь. В отзыве поставлены 2 вопроса: о трудностях при работе над словарем, связанных с составлением дефиниций для мифологической лексики как лексики без денотата; об отражении этой

особенности мифологической лексики и на системных отношениях единиц внутри нее. Отзыв положительный.

Качинская Ирина Борисовна, кандидат филологических наук, старший научный сотрудник кафедры русского языка ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», г. Москва. Отзыв положительный.

Во всех отзывах отмечается, что проведенное научное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации, изложенным в «Положении о присуждении ученых степеней», а его автор – Гранова Мария Андреевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обоснован соответствием их научно-исследовательских интересов теме диссертации, связанной с проблемами изучения лексики и вопросами ее лексикографирования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- выявлены семантико-мотивационные и структурные особенности нарицательных и собственных имен духов локусов, построены мотивационные модели образования названий таких персонажей; показано, что основную мотивационную базу для этих единиц составляют названия человека, что обусловлено антропоцентризмом традиционной культуры, а также названия других мифологических персонажей; описаны семантические механизмы образования таких номинаций – семантический перенос и семантический сдвиг; обнаружена зависимость структуры названий духов локусов от обозначаемого ими персонажа;

- доказано, что номинации духов-«хозяев» локусов представляют собой систему и отражают устойчивый комплекс верований, связанных с этими персонажами; выявлено, что ядром этого комплекса выступают представления о локусе персонажа, его демонической природе и статусе хозяина локуса; отмечено, что лексика маркирует амбивалентность домового, банника и лешего и злокозненность русалки;

- составлены лингвогеографические карты, иллюстрирующие распределение номинаций духов локусов по территории Пермского края; выявлены основные зоны функционирования этих единиц в регионе – северная и южная; установлено, что наличие этих зон обусловлено историческими процессами освоения территории края русскими;

- описаны связи системы номинаций духов хозяев локусов, имеющейся в русских говорах Пермского края, с подобной лексикой других регионов России, обнаружено, что система номинаций духов-«хозяев» локусов восходит к мифологической традиции Русского Севера, Предуралья и Поволжья, что обусловлено процессами заселения Пермского края русскими;

– разработан «Электронный словарь названий мифологических персонажей Пермского края» как современная форма систематизации и хранения мифологической лексики и эффективный инструмент ее исследования; созданный продукт позволяет представить эту лексику как систему, а также моделировать соответствующий фрагмент мифологической традиции, связанный с духами-«хозяевами» локусов.

Актуальность исследования обусловлена необходимостью региональных комплексных исследований мифологической лексики для реконструкции целостного мифологического ландшафта территории в его диалектных вариантах. Кроме того, необходима новая форма лексикографического представления мифологической лексики, отвечающая тенденциям развития информационного общества. Исследование М.А. Грановой способствует решению данных задач.

Научная новизна работы заключается в том, что региональная русская мифологическая лексика, обозначающая домового, банника, лешего и русалку, впервые рассмотрена как целостная система в семантико-структурном и ареальном аспектах, а также в том, что диссертантом предложен и практически реализован новый подход к лексикографическому представлению этих названий. В ходе исследования также впервые составлены карты, иллюстрирующие распространение номинаций духов локусов по изучаемой территории. Кроме того, в научный оборот введен новый лексический и текстовый материал.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что в ней рассмотрены семантические механизмы возникновения номинаций духов-«хозяев» локусов в русских говорах; построены мотивационные модели, по которым происходит образование этих единиц; выявлена зависимость структурных типов номинаций от персонажа, который ими обозначен; найдены критерии разграничения эвфемистических номинаций демонов и обозначений их антропоморфного облика; разработана концепция электронного словаря названий мифологических персонажей Пермского края. Используемый в работе комплексный подход к описанию номинаций мифологических персонажей, включающий характеристику процессов мотивации при образовании этих слов, выявление структурно-семантических особенностей и ареалов функционирования данных номинаций, а также создание принципов их лексикографической интерпретации, может быть применен к другим группам русской мифологической лексики.

Практическая значимость исследования обусловлена тем, что его результаты могут использоваться для разработки вузовских курсов по семантике, диалектологии, этнолингвистике, региональной лексикологии, ономастике, лексикографии. Составленные диссертантом карты могут стать наглядным учебным материалом, а также основой для научных исследований, в том числе включаться в лингвистические атласы и словари. Созданный электронный словарь

может стать современным научным инструментом для изучения мифологической лексики с позиций различных подходов.

Достоверность результатов исследования обеспечивается:

- опорой диссертанта на анализ теоретических трудов авторитетных российских и зарубежных ученых в области этнолингвистики, лексикологии, диалектологии, лингвогеографии, лексикографии и компьютерной лексикографии, а также на анализ существующих практических подходов к лексикографическому описанию мифологической лексики (свыше 180 источников и словарей);

- применением комплекса методов и методик, соответствующих цели, задачам и материалу исследования;

- достаточным объемом проанализированного материала: исследование проводилось на материале 2000 мифологических текстов, из которых отобрано 287 номинаций духов-«хозяев» локусов; всего диссертантом проанализировано 2460 словоупотреблений.

Личный вклад соискателя состоит в том, что им осуществлены все этапы исследовательского процесса: анализ широкого круга теоретических работ; сбор материала для исследования, включая участие в 8 экспедициях (2013–2019 гг.), расшифровку полученных записей и работу с архивными данными, собранными в разные годы учеными и студентами Пермского государственного национального исследовательского университета; обработка собранного текстового и лексического материала, его научная интерпретация; создание концепции «Электронного словаря названий мифологических персонажей Пермского края», а также фрагмента этого словаря (включая разработку и создание на базе платформы WordPress сайта словаря и наполнение полученной программной оболочки лексическим материалом); личное участие в апробации результатов исследования и подготовке публикаций по теме диссертации.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: 1) в диссертации представлено суженное понимание термина «мифологическая лексика»; 2) недостаточно точно квалифицированы составные номинации типа *бабушка Соломея* с точки зрения отнесения к группам апеллятивных или проприальных; 3) восприятие духов – «хозяев» как душ умерших предков рода не находит полного подтверждения в работе; 4) некоторые формулировки в моделях толкования названий мифологических персонажей требуют уточнения; 5) не ясно, почему в рамках диссертации рассматриваются номинации русалки, а не водяного; 6) высказано сомнение в квалификации предлагаемого словаря как идеографического, поскольку разнообразие демонических существ невелико.

Соискатель М.А. Гранова ответила на заданные ей вопросы и привела собственную аргументацию, пояснив следующее: термин «мифологическая лексика» неодинаково понимается разными исследователями, а в данной работе он используется для обозначения названий персонажей и их действий, что отражается в

его трактовке; полное описание составных номинаций еще не закончено, в словаре интерпретированы компоненты таких названий; формулировки толкований в электронном словаре будут в дальнейшем дорабатываться в соответствии с высказанными замечаниями; вопрос о восприятии духов – «хозяев» как душ умерших предков рода может быть решен в том числе и на основании мотивации (образования названий от терминов родства), однако соискатель осознает недостаточность только этого основания для решения данного вопроса; русалка действительно в меньшей степени осознается как хозяйка водного локуса, чем другие персонажи; выбор русалки, а не водяного обусловлен наличием регионального материала о нем; отнесение электронного словаря к группе идеографических произведено на тематическом основании: в словаре представлена лексика, называющая разных персонажей и их действия.

На заседании 26 мая 2022 года диссертационный совет принял решение за комплексное исследование русской мифологической лексики Пермского края как системы с позиций ее образования, структурных особенностей и ареального функционирования, а также за разработку авторской концепции ее лексикографического представления и создание на основе этой концепции «Электронного словаря названий мифологических персонажей Пермского края», нового лексикографического продукта, не имеющего прямых аналогов в современной науке, что имеет важное значение для развития этнолингвистики, диалектологии, компьютерной лексикографии, присудить Грановой Марии Андреевне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 7 докторов наук по специальности 10.02.19 – теория языка, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за – 17, против присуждения ученой степени – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель диссертационного совета

Т.И. Ерофеева

Ученый секретарь диссертационного совета

С.В. Шустова

26.05.2022

